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Анотація: В роботі проаналізовано стан забруднення атмосферного 

повітря в промислових регіонах України. Визначення рівня небезпеки 

забруднення атмосферного повітря в Україні при збереженні існуючих 

тенденцій антропогенного навантаження та можливості виникнення 

надзвичайних ситуацій техногенного характеру є дуже актуальним, особливо в 

умовах проведення бойових дій. Представлені в статті дослідження впливу 

воєнних дій на стан атмосферного повітря дають змогу прийняти необхідні 

управлінські рішення щодо впровадження природоохоронних заходів в період 

післявоєнної відбудови країни, що має практичну цінність роботи. 

Ключові слова: атмосферне повітря, надзвичайні ситуації, хімічна 

небезпека, ризик, здоров’я населення, викиди забруднюючих речовин, 

промислові регіони України 
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Забруднення атмосферного повітря є однією з головних екологічних 

проблем світу. Забруднене повітря впливає на здоров'я людини, рослинний і 

тваринний світи, підкислення ґрунту, екологічний стан поверхневих вод, на 

склад та функції екосистем, зміни клімату, деградацію екосистем внаслідок 

кислотних дощів, виснаження озонового шару, глобальне потепління [1,2,3]. 

Екологічна безпека є невід'ємним елементом стійкого відтворного 

розвитку суспільства, який реалізується в довготривалих інтересах людей і 

забезпечує сприятливі умови для існування і розвитку, як людського 

суспільства, так і всього рослинного і тваринного світу.  

Проблемі визначення рівня техногенно-екологічної небезпеки регіонів 

України присвячено чимало наукових праць [4–8]. З метою прийняття науково - 

обґрунтованих управлінських рішень щодо пріоритетності впровадження 

природоохоронних заходів та заходів цивільного захисту населення необхідним 

є розробка нових підходів до оцінки ступеня екологічної небезпеки на 

державному, регіональному і місцевому рівнях. В роботах [7,8] представлено 

метод комплексної оцінки екологічного стану поверхневих вод, атмосферного 

повітря, ґрунтів і земельних ресурсів регіону та методику визначення 

екологічного ризику порушення стійкості природних екосистем при збереженні 

існуючих тенденцій антропогенного навантаження з метою їх подальшого 

використання в практиці управління природоохоронною діяльністю. Але в цих 

методиках не враховано джерела виникнення надзвичайних ситуацій, що є 

дуже важливим чинником як погіршення стану навколишнього природного 

середовища, так і погіршення здоров’я населення і навіть загибелі людей. 

Необхідність визначення екологічного ризику як макроекологічного показника 

за областями України обумовлена державною екологічною політикою за 

регіональним принципом. Екологічний ризик (P
с
і) як ймовірність порушення 

стійкості екосистем залежить від існуючого стану компонентів екосистеми (К
c
i) 

та впливу сучасного або потенційного антропогенного навантаження (Н
c
i) і 

може бути виражено функцією [7,8]: 

 ,Hc
i

,Kc
ifPc

i
      (1) 
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де  

К
c
i – сучасний стан і-го компонента навколишнього природного 

середовища; 

Н
c
i – сучасний рівень антропогенного тиску на i-й компонент 

навколишнього природного середовища.  

В роботах [7,8] пропонується визначати екологічний ризик погіршення 

стану атмосферного повітря за формулою: 

)N,1kH,N,1bA(fP
HAAkAbA

 ,   (2) 

де  

Аb – комплексна оцінка сучасного стану атмосферного повітря за NA–тою 

кількістю b-тих показників; 

HAk – інтегральна оцінка сучасного рівня антропогенного навантаження 

від впливу негативних чинників на атмосферного повітря за NHa –тою кількістю 

k-тих показників. 

Характеристика стану забруднення атмосферного повітря регіонів 

України оцінено за інтегральним показником ІЗА [9], бо він є найбільш 

розповсюдженим і використовується в системі державного моніторингу. Для 

того, щоб визначити інтегральний показник стану атмосферного повітря 

необхідно провести інтерполяцію показників якісного стану атмосферного 

повітря (Івоз) і значеннями інтегрального показника стану і значеннями індексу 

забруднення атмосфери (ІЗА) відповідно до табл. 1. [7,8]. 

Таблиця 1 

Класифікація якісного стану атмосферного повітря за значеннями 

інтегрального показника стану якісного стану атмосферного повітря (Івоз) 

і значеннями індексу забруднення атмосфери (ІЗА) 

Клас якісного стану 

атмосферного повітря 

1 – добрий 2 - задовільний 3 - посередній 4 - поганий 5 – 

важкий 

Значення інтегрального 

показника якісного стану 

атмосферного повітря (Івоз)  

0 – 0,19 0,2 – 0,39 0,4 – 0,59 0,6 – 0,79 0,8 – 1,0 

Значення індексу забруднення 

атмосфери (ІЗА) 

0 - 5 5,1 - 8 8,1-13 13,1 - 18 18,1 -30 

Для розрахунку показника антропогенного навантаження на стан 
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атмосферного повітря проаналізовано офіційні дані щодо загального обсягу 

викинутих забруднюючих речовин від стаціонарних і пересувних джерел 

забруднення. Для визначення рівня небезпеки антропогенного навантаження на 

природні екосистеми використано наступну рангову шкалу (табл.2) [7,8]. 

Таблиця 2 

Характеристика антропогенного навантаження на природні екосистеми 

Значення показника 

антропогенного тиску 

Рівень небезпеки антропогенного тиску 

на природні екосистеми 

0,01 - 0,40 Незначний тиск 

0,41 – 0,80 Підвищений тиск 

0,81 – 1,00 Значний тиск 

1,01 – 1,80 Високий тиск 

> 1,80 Небезпечний тиск 

Необхідно відзначити, що на стан атмосферного повітря великий вплив 

мають надзвичайні ситуації, що пов’язані з аваріями на хімічно небезпечних 

об’єктах, у результаті яких відбувається залпові викиди небезпечних хімічних 

речовин (НХР) в навколишнє природне середовище. Тому вважаємо 

необхідним враховувати показник хімічної небезпеки (XAn) при визначенні 

екологічного ризику погіршення стану атмосферного повітря [10]: 

,N,1nX),N,1kH,N,1bA(fP
XAAnHAAkAbA

  (3) 

де  

XAn – інтегральний показник впливу чинників хімічної небезпеки на стан 

атмосферного повітря за NXA-тою кількістю n-тих показників. 

Характеристику екологічного ризику за величиною його значення 

наведено в табл. 3 [10]. 

Таблиця 3  

Характеристика екологічного ризику 

Значення показника 

екологічного ризику 
Якісна оцінка ступеня екологічного ризику 

0,01–0,19 Незначний ризик 

0,20–0,39 Підвищений ризик 

0,40–0,59 Значний ризик 

0,60–0,79 Високий ризик 

0,80–1,00 Небезпечний ризик 

На основі цих даних визначено екологічний ризик погіршення стану 
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атмосферного повітря України з урахуванням ступеню хімічної небезпеки 

(рис.1). 

 

Рис. 1. Екологічний ризик погіршення стану атмосферного повітря в 

областях України з урахуванням ступеню хімічної небезпеки 

Як показують розрахунки екологічного ризику погіршення стану 

атмосферного повітря України з урахуванням показника хімічної небезпеки 

(рис. 1) найбільш небезпечний стан атмосферного повітря спостерігається в 

Донецькій, Дніпропетровській, Луганській областях (5 клас) та в Запорізькій 

області (4 клас). 

Визначення стану атмосферного повітря та показника антропогенного 

навантаження в регіонах України базується на офіційних даних моніторингу та 

інформації, що наведено в екологічних паспортах областей України, 

регіональних звітах про стан навколишнього природного середовища, 

Національних доповідях про стан навколишнього природного середовища, 

інформаційно–аналітичних оглядах «Стан довкілля в Україні». Для визначення 

узагальненого показника впливу чинників хімічної небезпеки на стан 

атмосферного повітря використано інформацію Національної доповіді про стан 
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техногенної та природної безпеки в Україні.  

Необхідно відзначити, що розрахунки екологічного ризику погіршення 

стану атмосферного повітря України з урахуванням показника хімічної 

небезпеки виконано на основі інформації 2020 – 2021 років, до 

широкомасштабного вторгнення російських військ в Україну.  

Більше 2,5 тисяч ракет росія випустила по Україні із 24 лютого. Ворожі 

снаряди, які щодня влучають у критичну інфраструктуру та житлові будинки, 

спричиняють значні загоряння, у тому числі лісів. Це призводить до значного 

забруднення атмосферного повітря небезпечними речовинами [11]. 

Під час детонації ракет та снарядів утворюється низка хімічних сполук – 

чадний газ, бурий газ, діоксид азоту, формальдегід тощо. Під час вибуху всі 

речовини проходять повне окиснення, а продукти хімічної реакції 

вивільняються в атмосферу.  

Необхідно відзначити, що внаслідок обстрілів нафтобаз, промислових 

підприємств, які використовують у своїй діяльності різні хімічні речовини, в 

атмосферне повітря викидається велика кількість шкідливих речовин. 

Викиди в атмосферне повітря, що були спричинені воєнною агресією рф 

на території України, переносяться, осідають та мають вплив на території 

інших держав, іноді на відстані в тисячі кілометрів [11]. 

З проведенням екологічного моніторингу на окупованих територіях 

склалася катастрофічна ситуація. Не працюють пости контролю якості 

поверхневих вод, пости контролю якості атмосферного повітря в Донецьку, 

Макіївці, Горловці, Єнакієвому, Луганську і Алчевську, паралізовано роботу 

Державних екологічних інспекцій, не контролюється радіаційний фон [11]. 

Основна небезпека в умовах бойових дій пов’язана з можливістю 

забруднення навколишнього середовища через аварії, та серйозні порушення 

роботи на промислових та інших підприємствах регіону. До початку бойових 

дій в Донецькій і Луганській областях розташовувалося близько 4500 

потенційно небезпечних промислових об’єктів. З 2014 по 2017 на 

підприємствах регіону зафіксовано понад 500 випадків порушень штатної 
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діяльності та аварійних ситуацій, частина яких пов’язана з потенційною 

небезпекою для населення і навколишнього середовища [12]. 

Серед багатьох промислових підприємств, які зазнали пошкоджень в 

результаті бойових дій, опинилися і найбільш екологічно небезпечні 

виробництва: Ясинівський, Авдіївський і Єнакіївський коксохімічні заводи, 

Єнакіївський, Макіївський та Донецький металургійні заводи, Торецький 

феросплавний завод, Алчевський металургійний комбінат, Лисичанський 

нафтопереробний завод, Донецький казенний завод хімічних виробів, 

сєвєродонецький завод «Азот» та горлівський «Стирол», Слов’янська, 

Луганська, Вуглегірська та Міронівська теплові електростанції тощо [12]. 

За даними ДСНС протягом трьох місяців війни на території України 

знешкоджено понад 120 тисяч вибухонебезпечних предметів, зокрема 

1978 авіаційних бомб. Водночас російська армія випустила по Україні 

2275 ракет. У деяких випадках ці ракети влучали в українські склади 

боєприпасів, які теж детонували. Від таких вибухів в атмосферне повітря 

викидаються свинець, сажа, вуглець й інші шкідливі речовини. А залишки 

снарядів містять сірку, мідь, залізо та вуглець [11]. 

Міністерство захисту довкілля та природних ресурсів України розробило 

вебресурс і мобільний додаток Міндовкілля «ЕкоЗагроза», завдяки якому кожен 

зможе дізнатись достовірну інформацію про стан повітря, води, ґрунту та інші 

дані. У застосунку на інтерактивній мапі України можна подивитися:  

1. дані моніторингових систем щодо якості повітря та рівня радіаційного 

забруднення по всій території Україні; 

2. актуальні факти екологічних загроз, спричинених російськими 

окупантами.  

Українці також можуть повідомляти про всі факти екологічних злочинів 

проти довкілля, свідками яких вони стали. Для зручності кожного, у застосунку 

доступна функція виклику екстрених служб [13]. 

Орієнтовні розрахунки збитків нараховані Державною екологічною 

інспекцією відповідно до затверджених методик наведено в табл. 4. [13]. 
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Таблиця 4 

Екологічні збитки забрудненню атмосферного повітря України внаслідок 

воєнної агресії росії 

Техніка РФ 
кількість, 

шт 

Шкода, млн 

грн 

Викиди в 

атмосферу, т 

Танків 698 11,19 2 635 

Бойових броньованих машин (ББМ) 1 891 11,67 2 747 

Артилерійських систем 322 2,38 559 

Реактивних систем залпового вогню (РСЗВ) 108 1,07 252 

Засобів протиповітряної оборони 55 0,43 101 

Літаків 150 22,96 5 409 

Гелікоптерів 135 2,63 619 

Автомобільної техніки 1 358 3,06 722 

Легких швидкісних катерів/кораблів 6 0,06 15 

Великих десантних кораблів 1 0,04 9 

Цистерн з паливом 76 12,80 3 015 

Безпілотників оперативно-тактичного рівня 111 0,01 2 

Всього 4 911 68,30 16 086 

Фахівці ОБСЄ вважають, що стан довкілля Донбасу – найбільш 

техногенно навантаженого регіону України та Європи – ще до початку 

військового конфлікту викликав серйозне занепокоєння, а в умовах військових 

дій екологічна ситуація, що склалася на сході, може стати катастрофічною [12]. 

Визначення впливу бойових дій на стан навколишнього природного 

середовища потребує проведення детальних досліджень щодо якісного стану 

компонентів довкілля, масштабів застосування військової техніки, аварійних 

ситуацій на промислових підприємствах і об’єктах інфраструктур, пожежах та 

інших надзвичайних станів. 

Відновлення природних ресурсів і екосистем є дуже важливою місією. 

Проекти післявоєнного відновлення природних екосистем є складними 

довготерміновими заходами, які потребують використання гнучких, 

інноваційних та адаптивних підходів. Крім того, потрібно враховувати 

потенційні загрози від змін клімату, оскільки сучасні умови можуть 

відрізнятись від майбутніх [14]. 

Представлені в роботі дослідження дають змогу прийняття необхідних 

управлінських рішень щодо впровадження природоохоронних заходів в 
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післявоєнній відбудові з метою забезпечення сталого екологічно безпечного 

розвитку нашої країни. 
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